

## 中国作品文化冲击

受到上帝的眷顾，1979年1月3日，作为中国开放后的第一公费留学生，我到达了 Montreal，并开始了留学生涯。  
改革

到了加拿大，~~我受到很大的~~文化冲击（Culture shock）。  
经济上：我看到，一位普通工人，都有房有车，而中国当时还有一个部长生活水准很高。

福利上：加拿大人人有全民医疗保险。我抵加后，也立即办了一个社会保险卡。一个外国人，也享受到了免费的医疗服务。而且，无论是总理，还是普通工人，都可以享用到同事的医疗资源。（市长）

政治上，我目睹了魁北克第一次全民公投——决定是否脱离加拿大而独立建国。这次“天大”的政治问题，民主要求民族自决权和民主投票权加以解决，这都放在我的新闻视野中，可谓“一个高山、一个深谷”。同样少数民族问题，解决的方式，如同云泥之别。这种民主的洗礼，使我不停地改造自己而决心。意识形态上，加拿大是信仰自由、文化多元的。1979年12月24日圣诞节，开始恩师 ↓

## 完成克利斯勒之吐

克利斯勒之吐，乃首将原来被灌输中那些错误思想、理论，完全呕吐出来之后，重新接纳真理。我们这一代中国人，集体性地对克利斯勒（以下简称老）之吐，是在 1971 年 林彪 死亡之后。林彪——毛泽东钦定的接班人，我们天天喊“祝林副主席健康”；突然一起倒成了最大山坯子。我们开始反思，开始呕吐——把那些荒唐的政治洗脑彻底呕吐。四五年时间，我们

Dr. Japar Goret  
第一次带我进入  
教室，参加祷  
告，我第一次  
听到，受洗，  
做饭，我心灵  
充满敬畏  
信神归主，留  
下我一生中  
重要的事件，  
也彻底改  
变了我的人生观  
和世界观。

又进行了第二次的集体呕吐。周恩来唐华红生书，高呼“向江青同志宣战”，一起闹，这个江青也成了白骨精。曾经伟大山“无产阶级专政”理论，一起闹，变成了臭招牌，你说，能不令人呕吐吗？

85/54

第

页

对政治来说，变成烹任之土，是犯到了加拿大之后。三月份哥廷敦教导，“中国正在受苦受难，全世界三分之二的人民都生活在水深火热之中，需要我们去解放”。对世加国现状，戏唱些大话，全世界三分之二的受害者，将来都在欧洲中国。

另一件是她，也令我印象深刻。那就是，同样是华人，在中国农村人民公社制度下，穷得家徒四壁。三年的所谓困难时期，还饿死了数万人。同样的人种，在加拿大、美国，华人生活好多不错。有工作，研究统计，以家庭为单位，华人在此更生活水准，不低于犹太人，因为，华人刻苦勤奋。

这一切，都说明了她的缺点：过分而骄傲设计有问题，是把命剖破山向

着，不考虑人种的特征。

▲ 这件，至今想起来都念念不忘。在攻读博士期间，我选修了一门课，是“内分泌学（Endocrinology）研究进展”。记得，还有一个印度教授担任。她布置了一道作业，叫我们学生自己查资料，找某个激素逐年研究高或低层，写一篇综述报告。她一本正经的强调。消耗了很大气力，写了一篇英文，还有附了表格，一人真工故。结果，交上去，改却得了低分；其他学生，作业和我一样简单草率得多，却得了高分。我不服，去找那个印度教授理论。你猜，这个印度人怎么说？她说，你的作业是非常好，但是，我不相信这会得高分。你这是抄襲某篇改成文章。你们中国人不可能有这个水平！你听听，连印度人都看不起我们中国大陆人。故气得浑身发抖。我把所有的参考文献一清二楚地印下来，胡乱塞进。告诉她，这篇综述和这篇文章，根本上没有任何一篇改成文章对追溯的研究成果进行过述过。在双方据理力争下，她不得不给我调高了分数。

通过此事，对她说，自己国家和弱食国，连印度人都瞧不起我们，何谈自立于世界民族之林？

于是，我暗下决心，奋发图强，日夜鏖战，一定把这个博士学位拿好，给祖国争口气。结果，只以一年半时间，拿下了博士学位。并在博士论文答辩后，得到最高评价 Excellent (杰出、最优)。

就是 Dr. Jaque Gauet 奉行命令，为我庆功。她说，该研究所剩的从来，已培养出四十名左右的博士，只有两名博士得到 Excellent 的评级——这是博士生的最高分，这是第二但要比殊荣者。而且，一般博士，要花四到五年才能拿下，而我，只用了一年半时间，她给研究生开了光。

孩子他妈，应该说，我是为华人争了光，为中国争了一口气。

她总说，我们华人，在各个方面，绝对不输给白人，不输给犹太人，更不输给印度人。以前输出，是一个有太多缺陷的制度设计。

孩子他妈，说三件的事：第一件是即那博士学位，一生的争气，二是为了尽快创作《中国之春》，牛一些推动中国和民主化。深圳鼎立信印制 电话：26629539 可以这么说，这个博士学位，并作为今后的厚实资本，而是为了创作《中国情》积累资本。

13